

獨立地區身份 參與奧運 60載

霍震霆：冀港體育專業化 成就第三大產業

今年是香港以獨立身份參加奧運第60年，從1952年首次登上奧運舞台至今，香港從默默無聞變成國際體壇重要一員，亦體現「更高、更快、更強」的奧運精神。香港體育協會暨奧林匹克委員會會長兼國際奧委會委員霍震霆接受香港文匯報專訪時表示，希望藉回歸15年落實更多體育政策，又指體育應成為本港金融、地產後第三大產業，有助經濟多元發展。

■香港文匯報 記者 張易

香港經濟過度關注金融、地產，令包括體育在內的其他產業頗受冷落。霍震霆認為，儘管本港運動員的名氣並非大如碧咸，但若考慮為體育賽事引入贊助商，不僅有助提高體育設施質素，加快體育專業化進程，更可令經濟多元化。「特別是香港那麼多年輕人，沒可能全部投入金融業，希望體育可以變成一個長遠發展，吸引更多年輕人參與。」

運動設施未達標 難吸年輕人

霍震霆切身體會到本港體育環境60年變化：「在我當上香港奧委會會長前，當時香港所有本地體育總會還叫業餘總會，向運動員提供獎金就被處分，但運動員若非全職，又根本不可能取得好成績。現時，港隊許多運動員都是業餘，他們有

的要讀書，有的甚至是消防員，利用假期訓練。」他坦言，現時香港體育多以康樂為主，很多設施遠不及國際水平，令專業賽事更難吸引年輕人參與。「愈來愈多國家和地區認識到體育的重要性，也意識到專業運動需要大量資源。」

須轉變觀念 改革教育制度

要吸引年輕人參與，霍震霆認為，首先要轉變傳統上體育非專業的觀念，其次是改革教育制度。「香港是個很實際的地方，很多運動員很年輕就退役，之後生計會如何呢？歐美很多著名運動員都出自名校，因為名校有足夠配套體育設施。如今香港很多學府，卻連籃球場等基本體育設施都沒有。此外，運動員訓練和比賽，學校應為他們創造特殊環境，甚至提供獎學金。」

霍震霆表示，港人始終認為運動是玩耍。惟他指出，體育不僅有助強身健體，亦培養領導、組織能力，還強調平等進取。「外國很多企業選人時，都很看重這些品質。這些理念對社會也受益匪淺。」

獎牌非一切 奧運精神更可貴

他又稱，儘管贏取獎牌是參與奧運的一部分，但更重要的是奧運精神帶給社會全新價值觀。「就像內地以前沒有義工，是什麼調動50萬人，沒有酬勞，任勞任怨為同一目標服務？」在他看來，北京奧運獲獎委會主席羅格讚譽的，不是中國隊拿了多金牌，而正是奧運精神。

霍震霆透露，香港奧委會作為獨立組織，全部員工都是義工，不收取分文酬勞。然而義工力量有限，每到奧運、亞運等重要賽事，眾人手腳並用也忙不過來。他認為，政府支援對本港體育長遠發展至關重要，指政府應協調資源，既考慮本港市民，又顧及體育精英，「運動員始終都需要適當訓練場地，需要照顧。」

■倫敦是「亞洲車神」黃金寶最後一次奧運。資料圖片



土炮組軍 赴內地集訓獲益

霍震霆指出，香港回歸後，本港運動整體質素不斷進步，期間一批優秀內地運動員移居香港，對提高香港體育水平貢獻甚大。國際奧委會規定，代表港隊參賽需持有特區護照，而根據特區基本法，任何人需住滿7年方可有機會成為香港永久居民。過去，國際奧委會「特赦」一些中國選手代表港隊參賽，但鑑於今次國際奧委會已確定無可能再高抬貴手，故今次港隊出征倫敦，多為本土土生土長的年輕運動員。

霍震霆表示，香港回歸後一方面保持特殊地位，以港隊身份參與奧運，保持國際互動；另一方面，亦有機會頻繁參加內地全運、城運及大運等三大高水平賽事，借鑑到許多寶貴指導和經驗。他透露，今次代表香港出戰倫敦的體操隊員石偉雄和黃曉盈，都是第一次參加奧運，長期在內地與國家隊一起訓練，進步飛快。

港隊備戰關鍵期 阿寶參賽振軍心

霍震霆指出，四年一度的奧運會每位運動員畢生最重要賽事，每名運動員連續參加兩屆奧運的機會，僅為一成左右。在漫長而艱辛的備戰過程中，他表示，香港奧委會給予最大支持。作為香港奧委會會長暨國際奧委會委員，霍震霆屆時也會前往倫敦，參加國際奧委會全會，討論2020年奧運主辦城市等具體問題。

港隊京奧持旗手、今年剛滿39歲的「亞洲車神」黃金寶已表明極可能年內退役，甚至會在奧運比賽結束翌日，即告別賽車手身份。今次阿寶一如所料取得男子公路賽席位，成為本地體壇史上首位奧運「五朝元老」。霍震霆表示，倫敦是黃金寶最後一次奧運，相信他參賽，對港隊是很大鼓勵。

調整狀態 單車風帆隊先行

港隊進入備戰關鍵期，13個項目共42名運動員獲參賽資格，為歷屆最多，其中羽毛球、乒乓球、單車和體操是獎牌希望。上屆京奧，港隊佔盡主場之利，惟今次遠赴倫敦，運動員生理和狀態需較長調整期。霍震霆透露，今次港隊會分批前往倫敦，其中單車、風帆等項目

奧運英倫遊 港人反應淡

倫敦奧運開幕在即，英國旅遊局預計，今年7至8月，英國將吸引約600萬外國遊客到訪，其中半數將到倫敦，親身體驗奧運氣氛。但記者走訪本港多間旅行社後發現，港人對英倫遊反應頗冷淡。

作為本屆奧運香港票務總代理，香港中國旅行社助理總經理吳嘉安向本報表示，今次中旅共推出2個奧運旅行團，每團20人左右，分別於本月25日和8月3日出發，為時9天，售價63,999港元起。

中旅社：旅團銷情遜京奧

記者在中旅網站看到，旅行團包括玩樂、住宿、交通、美食及兩場比賽門票，皆為中國或港隊有機會贏取獎牌之項目，如女子雙打3米跳板跳水決賽，羽毛球男子單打、雙打決賽，乒乓球女子團體決賽等。惟吳嘉安指出，儘管今次所剩票額不多，但總體銷售情況較4年前京奧遜色許多，原因是倫敦離香港較遠，不僅旅費昂貴，語言溝通也不如在北京方便。

香港康泰旅行社企業傳訊經理方小姐亦表示銷售情況「麻麻地」。今次康泰在奧運期間推出「倫敦五日自由行」，遊客可選擇觀看開幕禮或閉幕禮，連酒店和機票，但不包括賽事門票，售價由113,999至164,299港元不等。她指出，奧運期間酒店、機票成本大幅上漲，旅遊不及常規時段划算，故不少遊客趕在奧運前完成英倫遊。



■體操選手黃曉盈進行平衡木訓練。資料圖片

體育帶動地方自豪感

霍震霆強調，體育不僅可以團結社會，更可帶動地方自豪感。他大讚08年京奧是奧運史上最成功體育盛事之一，又指多得廣州亞運和深圳大運會等一系列國際賽事，令本港運動員有機會直接參與大型國際賽事。他又認為，本港運動員可利用地域優勢，參與更多內地賽事，相信是難得成長機會。

已先抵達歐洲備戰。港隊持旗手花落誰家，至今仍是未知數。霍震霆表示，運動員獲奧運參賽資格已是至高殊榮，若獲選持旗手，則更是對其體育生涯的最高認同。「正因如此，奧委會將綜合考慮運動員成績、知名度、潛力等方面，和各項目隊協商後，再宣布最終人選。」



■羽毛球項目是港隊獎牌希望之一。圖為安雙球員謝影雲(右)與潘樂恩。資料圖片

dragonair.com

港龍航空敬賀 香港國際機場十四周年誌慶

建基香港的港龍航空，多年來與香港國際機場同心同步，憑藉完善的飛行網絡，緊密連接香港與中國內地逾十七個城市，為你往返內地之首選。放眼未來，我們定當悉力進取，與香港國際機場攜手，繼續為各地旅客帶來愉快的飛行體驗，一起飛躍更高更遠。

one world A 國泰航空公司 港龍航空